

宜蘭縣大同鄉民代表會出國考察報告

出國人員 及職稱	主席何勝立、副主席高萬年、代表王進生、代表楊金源、代表鐘進財、代表潘文雄 秘書饒正忠、組員游文揚
出地 國點	中國大陸(四川省成都等地區)
出日 國期	103年5月18日至103年5月25日
報日 告期	103年6月17日
考 察 目 的	考察中國大陸(四川省成都等地區)觀光事業及地方 基層建設

考察心得

古人云讀萬卷書不如行千里路，本次出國考察獲益良多，謹將所獲致之心得暨建議事項歸納如后：四川省簡稱川或蜀，東漢末時期這裡為三國鼎立中的蜀國，秦朝時在此築建都江堰使成都平原日漸富饒，成為秦始皇統一中國的最大推手，西漢開始四川地區社會、經濟、文化開始繁華發展並超過關中地區，而享有『天府之國』的美名，交通十分便捷；四川省總面積約為 488100 平方公里，主要以山地為主體，西部是川西高原、東部是川東盆地，因此天氣十分悶熱，也造就了四川人嗜辣解熱的飲食習慣。

又該省豐富的歷史人文，讓這裡成為中國相當熱門的旅遊景點，藏、土家、苗、羌、回、蒙古、滿、傣族等少數民族的采風孕育出相當豐富多樣的的文化，遊客來到四川省便可體會特有的景觀魅力；此外，四川的自然景觀和文化遺產也是吸引遊客前來四川考察觀光的原因，例如九寨溝、都江堰、峨眉山、臥龍自然保護區、劍門蜀道景色等等，都是四川特色的景點，讓本會人員在四川留下美好的記憶！而四川的美食也不能錯過，麻辣燙、棒棒腿、燈影牛肉和擔擔麵等等。

建議事項

- 一、觀光旅遊推展：建議本鄉規劃設置一座文化性質的觀光景點公園—「泰雅圖騰公園」，以豐富本鄉傳統原住民文化景觀內容，亦兼顧觀光產業之發展，本鄉櫻花季系列活動雖可看出公所用心，除打響大同鄉知名度吸引不少外縣市遊客慕名而來，是大家有目共睹，但文創休閒觀光產業，規劃深態部落之旅、新設休閒農業區規劃（目前僅玉蘭1處）等等還是有很大努力空間，公所業務課有待整合、人員適才適所，期盼主政者察納雅言，俟各項條件時機成熟後，共同努力讓大同鄉展現不同新契機。
- 二、輔導部落產業轉型：這幾年來農民配合公部門政策轉型種植茶業、花卉、咖啡、有機蔬菜雖有成功例子但不普及且各自為政探索所費不貲，欠缺相關單位培訓及輔導，肥料及農藥、農機購置獲上級相關補助亦捉襟見肘。本鄉未來走向亦是朝向文化休閒觀光邁進，在公所網站建構農民網路連結不定時更新本鄉茶農、果農、咖啡農基本聯絡資料及農特產品圖片，如目前正值盛產之5月桃李、找好茶者，適時讓國人在公所網站就可查詢到它所需資訊，平面媒體促銷亦是不可或缺，以解本鄉交通地理條件不便困境，藉此帶動本鄉整體經濟收益，改善鄉民生活。
- 三、傳統文化傳承：落實國小、國中教育課程之母語教學及認證制度，保有原住民固有母語文化。另應推動「識簡書正」運動，以保存中華文化固有文字，因這是世代相傳之無形文化財產。

附錄：本會代表及職員於中國大陸考察合影照片





